

VII Всероссийской научно-практической конференции  
«Науки юношей питают»

**Благотворительная деятельность жителей  
Тотемского уезда в годы  
русско-японской войны.**

Работу выполнила:

Ворошилова Надежда Олеговна 8 класс

МБОУ «Тотемская СОШ №1»

Руководитель:

Опалихина Ирина Александровна

Учитель истории и обществознания МБОУ «Тотемская СОШ № 1»

- *Объектом* данного исследования является – история русско-японской войны
- *Предмет* исследования – благотворительная деятельность жителей Тотемского уезда в годы русско-японской войны.
- *Цель* исследования: охарактеризовать особенности благотворительной деятельности населения Тотемского уезда в период русско-японской войны, выявить и оценить роль русской православной церкви в этом процессе.

## *Исследовательские задачи:*

- оценить роль Тотемского духовенства в благотворительной деятельности в русско-японской войне.
- выявить особенности благотворительной деятельности населения Тотемского уезда в период русско-японской войны.

## *Методами* нашего исследования являлись:

- описательно-повествовательный метод
- анализ и синтез полученной информации;



# РУССКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА 1904–1905 гг.



-  Территория Ляодунского полуострова, арендованная Россией у Китая в 1898 г.
-  Внезапное нападение японского флота на русскую эскадру 27.1.1904 г.
-  Положение русских войск и флота к началу войны
-  Высадка десантов и наступление японских войск и флота
-  Боевые действия и отход русских войск
-  Важнейшие сражения на море и на суше
-  Прорыв части русской эскадры
-  Положение русских и японских войск к концу войны

По Портсмутскому мирному договору 1905 г. Россия уступала Японии южную часть Сахалина, арендные права на Ляодунский полуостров

Масштаб 1:12 500 000

# ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ ПОСПѢШЕСТВУЮЩЕЮ МИЛОСТІЮ,

# МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ  
ВСЕРОССИЙСКІЙ,

Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій, Государь Псковскій, и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волинскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новагорода низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій, и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскій, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Голстинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Въ заботахъ о сохраненіи дорогого сердцу Нашему мира, Нами были приложены всѣ усилія для упроченія спокойствія на Дальнемъ Востокѣ. Въ сихъ миролюбивыхъ дѣлахъ Мы изъявили согласіе на предложенный Японскимъ Правительствомъ пересмотръ существовавшихъ между обѣими Имперіями соглашеній по Корейскимъ дѣламъ. Возбужденные по сему предмету переговоры не были однако приведены къ окончанію, и Японія, не выждавъ даже полученія послѣднихъ отвѣтныхъ предложеній Правительства Нашего, извѣстила о прекращеніи переговоровъ и разрывѣ дипломатическихъ сношеній съ Россіею.

Не предувѣдомивъ о томъ, что перерывъ таковыхъ сношеній знаменуетъ собою открытіе военныхъ дѣйствій, Японское Правительство отдало приказъ своимъ миноносцамъ внезапно атаковать Нашу эскадру, стоявшую на вѣншемъ рейдѣ крѣпости Портъ Артура.

По полученіи о семъ донесенія Намѣстника Нашего на Дальнемъ Востокѣ, Мы тотчасъ же повелѣли вооруженною силою отвѣтить на вызовъ Японіи.

Объявляя о таковомъ рѣшеніи Нашемъ, Мы съ непоколебимою вѣрою въ помощь Всевышняго и въ твердомъ унованіи на единодушную готовность всѣхъ вѣрныхъ нашихъ подданныхъ встать вмѣстѣ съ Нами на защиту Отечества, призываемъ благословеніе Божіе на доблестныя Наши войска арміи и флота.

Данъ въ Санктъ Петербургѣ въ двадцать седьмый день Января въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четвертое, Царствованія же Нашего въ десятое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Всеподданнѣйшія телеграммы,

полученныя

ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ

Сего числа японская эскадра, въ составѣ пятнадцати броненосцевъ и крейсеровъ, начала бомбардировку Портъ-Артура. Крѣпость отвѣчаетъ. Эскадра снялась съ якоря для принятія участія въ бою.

# Кружечные сборы



- Экспозиция в музее города Тотьма



Спасо-Суморин монастырь. Преображенский и Вознесенский соборы.  
Фотография конца XIX – начала XX в. из фондов ТМО. Фотограф А.А.  
Фомин

— 170 —

ницъ 15 руб. 2 коп. и кружечнаго сбора 3 р. 60 к., отъ Тотемскаго Спасо-Суморина монастыря 100 р., отъ настоятеля монастыря архимандрита Аѳанасія 10 руб., отъ братіи и послушниковъ 22 р. 55 к., отъ причтовъ и причтовъ церквей 5 округа Никольскаго у. Пушемской Троицкой 10 р. 50 к.,

- О пожертвованиях, поступивших через Вологодскую духовную Консисторию, на раненых и больных воинов и на военные потребности//Вологодские епархиальные ведомости. 1904. №10. С. 170.



**Мария Федоровна**

**Благодарственная  
телеграмма  
«присланные  
духовенством  
вологодской епархии  
3311 рублей 91 коп.».**

Отношение и.о. Председателя Главного управления общества Красного Креста, от 17 марта 1905 года на имя Вологодской духовной Консистории//Вологодские епархиальные ведомости. 1905. № 8. С. 84.

Тотемскаго Дамскаго Комитета—  
рубашекъ 105, калсонъ 52, про-  
стынь 51, тюфяковъ 17, наволо-  
чекъ 78, полотенецъ 207, портя-  
нокъ 61 п., косынокъ 15, скатер-  
тей 7.

## Деятельность Тотемского Дамского Комитета по поставке теплых вещей на Дальний Восток

Список вещей пожертвованных в Вологодский  
Дамский Комитет общества Красного  
Креста//Вологодские губернские ведомости.  
1905. №6. С. 3.

Приложение къ № 44-му Вологод. Губерн. Вѣдом.

## О Т Ч Е Т Ъ

по Вологодскому эвакуационному лазарету за время съ 20 Юля по 1 Октября 1905 года.

Вологодскій Эвакуационный лазаретъ открытъ съ 20 Юля с./г., т. е. къ этому времени было закуплено все необходимое и наняты служащiе для лазарета.

Служащими въ лазаретѣ состояли фельдшеръ на жалованьи 40 руб. въ мѣсяць, 2 сестры милосердiя по 15 руб. каждая, на одну изъ нихъ возложена хозяйственная часть, палатный служитель—8 руб., сторожъ—7 руб., 2 сидѣлки по 5 руб. каждая, кухарка—7 руб., судомойка—4 руб.

Число дней, проведенныхъ служащими въ лазаретѣ, 558.

13 Августа былъ привезенъ изъ Москвы первый транспортъ больныхъ и раненыхъ нижнихъ чиновъ

Всего за отчетное время привезено 43 человекъ.

## В Ъ Д О М О С Т Ъ I

о числѣ дней, проведенныхъ больными и служащими въ лазаретѣ.

№ по ряду.	К ѣ м ѣ проведено.	Число дней.
1	Проведено больными въ лазаретѣ . . .	551 день
2	— служащими — . . .	558 —
	Итого . . .	1109 дней.

- Деятельность Вологодского эвакуационного лазарета

# Списокъ нижнихъ чиновъ убитыхъ раненыхъ и пропавъ безъ вѣсти въ дѣлахъ съ японцами Вологодской губерніи.

Званіе.	Фамилія, имя, отчество.	Холостъ, женатъ или вдовъ.	Какого уѣзда.	Какой волости, села или деревни.	Раненъ, убитъ или пропаль.	Гдѣ, когда, въ какомъ сраженіи.
<i>2-го Восточно-Сибирскаго Стрѣл. полка.</i>						
Стр.	Рыжевъ Никандръ	женатъ.	Тотемскаго.	Пятовской в., д. Половки.	раненъ.	} 23 августа подъ Лианюномъ.
М. у. о.	Житнухинъ Андрей	холостъ.	Вельскаго.	Шелотской в., д. Никулинской.	раненъ.	
М. у. о.	Зиминъ Александръ	-	Кадниковскаго.	Лещевской в., д. Лашенихи.	раненъ.	
Стр.	Зуйковъ Василій	-	Вологодскаго.	Боровецкой в., д. Власовой.	раненъ.	
Стр.	Великановъ Иванъ	холостъ.	Кадниковскаго.	Васьяновской в., д. Башмаковой	раненъ.	
Стр.	Клестовъ Николай	холостъ.	Устюж.	Папуловской в., д. Княжевской	раненъ.	
Стр.	Кокоринъ Егоръ	холостъ.	Сольвычегодскаго.	Вершинской в., д. Лазаревской.	раненъ.	
Стр.	Козловъ Александръ	холостъ.	Велико-Устюж.	Усть-Алексѣев. в., д. Ватапак.	раненъ.	
Стр.	Бѣлозеровъ Иванъ	холостъ.	Вельскаго.	Камкинской в., д. Задерской.	раненъ.	
Стр.	Шариковъ Александръ	-	Грязовецкаго.	Раменской в., д. Чуралиць.	раненъ.	
Стр.	Носковъ Николай	холостъ.	Грязовецкаго.	Авнегской в., д. Тусаровой.	раненъ.	
Р. I раз.	Вѣричевъ Александръ	-	Кадниковскаго.	Кадниковскаго.	раненъ.	
	Чебыкинъ Александръ	-	Кадниковскаго.	Усть-рѣцкой в., д. Ацениной.	раненъ.	

Списки нижних чинов убитых, ранены и пропавших без вести в делах с японцами//Вологодские губернские ведомости. 1905. №43. С.5

# Выводы

- С началом войны наблюдался небывалый патриотический подъем.
- Народ стремился всячески помочь воинам и членам их семей, население активно участвовало в организации и работе благотворительных комитетов, повсеместно собирались пожертвования, в городах проходили патриотические манифестации, войска торжественно с молебнами отправлялись на фронт.
- Велика роль Русской Православной Церкви в благотворительной деятельности. Духовенство собирало пожертвования на санитарные нужды армии и флота, оказывало помощь семьям погибших и раненых воинов.
- Православные храмы в период войны являлись важным источником информирования населения о ходе военных действий и социальной защите семей, призванных на войну солдат.